

√ Резонансный случай



В августе Нижний Новгород, вторично за этот месяц, оказался в центре скандала, получившего широкий общественный резонанс.

27-летнюю сестру известной модели Натальи Водяновой Оксану, которая родилась с тяжёлой формой аутизма и ДЦП, грубо выгнали из летнего кафе в Автозаводском парке, куда во время прогулки она вместе с няней зашла выпить воды. Мало того, что сотрудники кафе, призвав на помощь охранников парка, оскорбили девушку, назвав её «ненормальной», отпугивающей клиентов, они ещё вызвали полицию, чтобы та разобралась с матерью Оксаны, Ларисой Кусакиной, приехавшей к месту инцидента по звонку няни и эмоционально вступившей за дочь...

Случай получил огласку благодаря Наталье Водяновой, на руках которой, по свидетельству мамы сестер, Оксана выросла – она рассказала о нём на своей страничке в Facebook.

Сестру свою супермодель очень любит и даже гордится ею: совсем недавно Наталья призналась, что именно Оксана помогла ей поверить в себя и что с нею очень дружны её дети.

Особенность развития сестры (Наташа не называет аутизм болезнью и предостерегает от использования этого слова журналистов) подвигла нашу знаменитую землячку заняться благотворительностью. В 2005 году Наталья Водянова создала фонд «Обнажённые сердца», главным направлением деятельности которого стала поддержка детей с особенностями развития и семей, воспитывающих такого ребёнка. Фонд практикует строительство для них развивающих детских площадок и игровых парков, создание

Когда мы все разные

Дискриминация по принципу инвалидности в России запрещена. Это по закону. А на самом деле...



центров поддержки семей с «особенными» детьми, пропаганду толерантного отношения общества к людям с ограниченными физическими возможностями. Сегодня «под флагом» фонда в 68 регионах России работают более 130 площадок и центров, в том числе 9 – в Нижнем Новгороде.

По иронии судьбы, что ли, первая из девяти площадок открылась именно в Автозаводском парке, где так любит гулять девушка-инвалид, и где расположилось злополучное кафе.

Больше недели перипетии инцидента не сходили с новостных лент как российских, так и нижегородских информационных агентств, происшествие взорвало социальные сети, свою оценку ему дали юристы, высказаться по этому поводу не преминули

политики, завсегдагаи светских тусовок... Но у многих комментаторов в разных контекстах звучал такой вопрос. Если бы, благодаря Наталье, фамилия Водяновых не была столь известной и за спиной Оксаны не стояла её знаменитая сестра, поднялась бы такая же шумиха вокруг подобного факта дискриминации рядового инвалида? Вряд ли.

И зря. Может быть, именно потому, что, как заметил лидер партии «Справедливая Россия» Сергей Миронов, «тысячи драм, вызванных хамством и равнодушием к людям с особенностями в развитии, остаются фактами лишь их личной, часто и без того нераскрытой биографии», изменение отношения к людям с инвалидностью в общественном сознании идет в нашей стране крайне медленно. По оценкам

некоторых экспертов, в вопросах толерантности Россия отстает от Европы примерно на 40 лет.

Как пройти этот путь быстрее?

Представители правопорядка расценивают этот случай как преступление, которое в Уголовном кодексе РФ квалифицируется как унижение человеческого достоинства. За это предусмотрено наказание – вплоть до лишения свободы. Однако в судебной практике такие случаи единичны: слишком незначительными они выглядят в глазах нашего общества и слишком нерешительны сами инвалиды в отстаивании своих прав. Как считает официальный представитель Следственного комитета России Владимир Маркин, «именно безнаказанность за такого рода преступления создает почву вседозволенности и ложного представления, что сильный всегда прав». Это как раз тот

случай дискриминации инвалидов рождены чудовищной невежественностью неинвалидов, незнанием проблем «других» людей, считают, например, в Фонде содействия решению проблем аутизма в России «Выход». И исходя именно из этого фонд Натальи Водяновой «Обнажённые сердца» сразу после случая с Оксаной провел в социальных сетях вебинар – видеоконференцию в режиме прямого эфира с участием экспертов Фонда, детского невролога Святослава Довбня и клинического психолога Татьяны Морозовой. Доступным языком они рассказали, кто такие люди с особенностями, что делать, если вы встретили их в кафе, парке, общественном транспорте, как себя вести, как реагировать.

«Не было бы счастья, да несчастье помогло, – написал в своем блоге один из комментаторов. – Мир должен стать добрее и нужно делать

его добрее. Возможно, ситуация с Оксаной даст серьезный толчок изменению общественного мнения в нашей стране. Это сигнал для общества, который невозможно не услышать».

Помочь людям с особенностями развития и их семьям стать более счастливыми действительно в наших силах. «Давайте поможем их педагогам и специалистам, которые ежедневно занимаются с ними, сделать так, чтобы их работа не заканчивалась за пределами школ и реабилитационных центров, а мы с вами были продолжением этой работы, – призвала Наталья Водянова, обращаясь ко всем, кто проявил интерес к этой теме. – Мы с вами, каждый из нас может сделать так, чтобы таких историй стало меньше».

Но есть в её обращении ещё один важный посыл, без которого обсуждение этого случая – «игра в одни ворота». Она попросила не менять одну толерантность на другую. «Все должно быть как в правовых рамках, так и просто в человеческих. Защита людей с особенностями, мы не можем скатываться к нападению на их обидчиков и, тем более, к оскорблениям или призывам к сведению счетов... Мы все, с особенностями или без, должны стать терпимее, добрее, вежливее друг с другом».

В инциденте с Оксаной Водяновой в нижегородском кафе хрупкую грань между одной и другой толерантностью, похоже, удержать не удалось, хотя в любом конфликте, как известно, не может быть одного абсолютно правого. Кафе закрыто навсегда, а его хозяева вряд ли скоро оправятся от всего того, чем обернулся для них этот случай.

Елена МАСЛОВА